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B.. Gyarmatos

Klő&e«t*:i piaiak, radaaktlók ka bír* 
datiaak a kiadóból iatiaiadók

NÓGRÁDI LAPOK
és HONTI HÍRADÓ.

XVI-ik évfolyam.

A lap szellemi részére s a nyílttére
vonatkozó minden közlemények a szer-

kesztőhöz küldendők.

Hirdetések díja: öt hasábos petitsor
5 kr. - Nagyobb és többszöri hirde-

tések jutányosan eszközöltetnek.
Bélyeg minden beiktatásnál 30 kr.

Nyílttér garmond sor: 20 kr.

Egy kis reflexió.
A „Nógrádi Lapok* folyó évi 9-ik .számá

nak vezérezikktt a katona sorozás alkalináln'il 
egy elszomorító* tényt i-onstatál, t. i. „a inai 
nemzedék salnynl. A kétségtelen bizonyítékot 
nyújtja a kormány azon intézkedése, hogy az 
njonczozásnál kénytelen negyedik korosztályt ál
lítani, mert a három korosztályból a szükséges 
ujonczszám nem kerül ki.” Ez. a szamorú tény 
az. állal lesz kétszeresen elszomorítóivá. hogy ezt 
a kormány csak a katona sorozás eredményéből 
tudja meg, holott Magyarországon ezt már évek 
óla minden nyílt szemű ember tudja. A lapok
ban is sokszor említve volt már az.

A „Nógrádi Lapok* 1874. és 75-ik évi fo
lyamaiban is volt már jelezve ezen aggodalmat 
keltő tény imminens volta. Az. 1S75. évi folyam 
50-ik számában .Mezőgazdászait bajaink HL* 
czim alatt tüzetesen elő volt adva: miként táp
lálkozik a mezei munkás nép alsóbb osztálya, 
s miként neveli gyermekeit. Ki volt mutatva, 
hogy amftik nem lehet más következése, mint 
a halandóság tetemes fokozódása, s az uj nem
zedék elsalnyuliísa, mert a természet törvényei 
csalhatatlanok, az ok- és okozat közli összefüg
gés mindig megvan. A mostanában sorozás 
alá kerülő ifjú nemzedék akkor volt gyermek 
korban, azoknak mikénti neveléséről volt véve 
a minta, s íme most. 13 év múlva tűnik ki. 
hogy a felszólalót nem pessimislicus világnézlet. 
hanem a nép életmódjának alapos incgligyelése 
vezette, s az. azoklad levont követelések nem 
voltak túlzottak. Mi volt hasznuk.’ semmi. El
hangzottak mint kiálló szó a pusztában. Még 
csak eszmecserére se adtak alkalmat.

Ámde a természet halai! a maga utján. Mi

után az. okok, melyek a halandóságot, s a fest
hető clsatuyulást előidézik, nem csak megvan
nak, de fokozott mérvben növekednek, a baj 
még nem érte el tetőpontját, még folyton növe
kedik. A testet lelket megölő pálinka fogyasztás 
évről évre emelkedik, daczára ánnak hogy a la
kosság száma évről-évre fogy.

Az országgyűlés megalkotta a szeszadótör- 
vényt. de aónak egész temlentiája csak oda irá
nyul. hogy minél több jövedelmet hozzon az 
államnak. A pálinka fogyasztást csak olt fogja 
csökkenteni, a Ind a fogyasztóinak magának kell 
megfizetnie annak tetemesen felemelt árát. A mi 
vidékünkön azonban ez. is a gazdakiözönséget 
fogja sújtani, mert a munkás a már megszokott 
három decit cinem engedi s csak oda megyén 
munkára, a hol azt rendesen megkapja. Egy köz
ségben csak egy uraság legyen olyan, ki azt 
megadja, a többi is kénytelen megadni. Így az
tán halad a baj az eddigi nyomon, a munkás 
nép salnynl és fogy, pedig épen az. ellenkezőn? 
volna szükség, mert a rohamosan haladó erdő
irtások következtében szaporodnak a megmive- 
ló-sl kívánó szántóföldek, a haza védelmére is 
több több katona kívántatik. Tehát a haladás 
épen visszás irányú lévén, ennek nem lehet jó 
következése a hazára nézve.

Bizony ideje volna, hogy az illetők komo
lyan gondolnának ezekre, a inig nem késő! — 
Videant consules. ne <piid respublica decrimenti 
capiat!

Madách emlékügyi értekezlet.
A Madách enilékögylieii, mint előre tűntetve volt, 

az értekezlet felír, hói jG-án tartatott meg B.-Gyanna- 
ton a megyeház ki-ti-nnélieii. Az. értekezletet nagymélt. 
Szoutagli Pál úr, mint az emlékügyi bizottsóig elnöke 
vezette. Jelenvoltak Pajor Irtván helyettes elnök. Hor
váth Hanó emlékügyi jegyző és Havas Gyula pénztárunk, 
a bizottsági tagok közül: Scitov.-zky János és Komjálhy 
Anzelm urak, az ügy iránt érdeklődök közül ott láttuk: 
Nagy Iván, Madách Károly. Tihanyi Ferenci, Steller 
Antal. Reményi Károly. Szlranyavszky Géza. Vannay 
Ignácz, Veres Ernő (lioqiaesii, Tapolcsómyi Fervncz. To- 
mesko Nándor, Kemény Gábor. Szoboszlay Mór. Kövér 
János, Wagner István és Viliin József urakat.

Az értekezletet Szoutagli Pál ur ö nagy méltósága 
hatásos beszéddel nyitotta qieg. beszédében irányt adott 
az értekezletnek, s kitejezte egyszersdinind azt is, hogy 
az emlékügyi bizottságnak működés*- ezúttal befejezést

nyert, s kéri iiz értekezletet. hogy a begyűjtött összeg
nek további kezelése felett intézkedjék, » a l*cgyújtöit 
ő"zi-g -zámba vétek- mellett határozza meg azt, hogy 
mily emlékkel, tiszteljük meg Madách Imre halhatatlan 
ivónkat, aki világirodalmi müvével úgyis „elégit mo
numentum uere perennius.* Kéri továbbá az ér- 
b-kezletet. hogy ót az elnöki tüzUeg alól fueutee fel.

Ezután Horváth l>am> emlékügyi titkár előterjoz- 
té.rt lesz a volt értekezletek határozatairól .- az eddig 
tett. intézkedésekről, majd Havas Gyula emlékügyi pénz
tárnok Ix-mluatja számadásait, melyek szerint a Madách 
einlékügyre befolyt lökében összc-en: 17‘JÜ frt 70 kr; 
•Zen tőkének összes kamatai ibh7. évi devzember ‘.II-ig 
terjedő leszámolás szerint kiúsznék N»t frt 69 krt. és 
így a rostáik* útra 112 2ő9.*> bt 39 te. Megjegyzi a
pénztárunk úr azt is. miszerint tudomása van arról, hogy 
Fáy Aliiért úr, magyarosodasi ügyünk derék iajnoka, 
a Madách emlékre szintén gyűjtött nagyobb összegei, 
melyet jiénzíntézrtileg gyümölcsöztél. Ezenkívül Pajor 
István helyettes elnök bejelenti, hogy Jeszenszky lt;u*<> 
lir 10 irtot -fog aláírni az i-mlekügyrc. A piiztán sz.i- 
madás megvizsgálására. átvétele és átadására Pajor Ist
ván úr elnöklete mellett Szlranyavszky Géza és Vannar 
Ignácz urak küldettek ki.

Ezek után az emléknek milyensége vétetett tárgya
lás alá. s egyhangúlag elfogadtatott lapunk múlt szá
mában is közzétett ama indítvány, hogy a liegyüjtölt 
jK-nzös-zi-gből elsősorban Madách Imre arczkéjx- lefes- 
lessék, s arczképe a vánnegye díszes nagy termében 
helyeztes-a'-k el, a megmaradó |>éuz<isszcgbói .Madách 
Imre alap* nevű alapítvány alkotandó; ezen alap ka
matainak feléből a b.-gyarmati polgári iskola, másik 
felélml ]>edig a losonczi állami főgymuásium és állami 
tanitóképezde növendékeinek előzőleg közzétett pályázat 
utján évről évve l»«-érkezendő irodahtrf művei jutalmaz
tatni fognak.

A bizottság működését b<-fej<-zctUiek mondja b. s 
a további intézkedé-sek czéljábol ezen értekezletből ki
folyólag Nógrádvánnegye tőn ényhatóságát megkeresi, 
miszerint a begyűjtött pénzAssnget átvenni, annak to
vábbi ki-zriése és gyarapítása iránt intézkedni szívesked
jék; továbbá felkérelik a vármegye, hogy egy kijelölő 
és illetve bíráló: .Madách emlékügyi* bizottságot alakít
son. mely a jelzett tanintézetekben a jiályázati kérdése
ket tegye fel. a beérkezett irodalmi müveket bírálja meg 
s a jutalomra érdemes dolgozatokat a Madách család 
legidüsb magjának küldje míg. ennek tartatván fenn 
ama joga, hogy a jutalmazaniléi tanulók kjjeiöiMm 
nézve végleg határozzon.

Elhatároztatott továbbá, hogy a vármegye megki- 
n-lessék az iránt, mioerint Madách Imre arrzképét fes-

T A R C Z A.
Flóra.

Ilidig csíjh'is tavaszi szél szalad végig az alig lom
bosodó bokrokon, nngnizva a gyenge ágakat. - sze
gény kis virágok didengve bújnak ös-ze, félénken 
suttognak, fázó: gyenge tagjaikat a napsugár elé- tartják, 
melynek mehge uem.birja őket óvni a merész, fuvallat 
elöL -- A k's .árvácskák* könnyi-s szemmel fordulnak 
védasszonyukhoz, -- Hómhoz, kérve őt. ne hagyja őket 
itt elveszni a szsibadban. mikor még üvigliázhan volna 
helyük, de mostoha kezek kiűzök őket a védfalak mö
gül. — ki a mehg lakból a zord bidigbe — és igy 
tovább a többi is panasszal telve.

Mighallja Hóra, a virágok istennője a sir.inkoz.i-t 
s visszahelyezi őket meiihelyökbe: .Nem hagylak itt 
gyermekeim, gondotokat én viselem!* — és letörli a 
könnyeket, ápolja, melengeti a merni' tagokat. é< lón 
újra boldog vinilás!

— Olgtiskám ne sírj! Suttogó a kilcnez évesMiezi 
hét éves kis húgának. — hisz, holnap már lesz mamánk, 
nem leszünk árvák. — azt monda jó apánk, hogy ő 
nekünk csak jó mamát fog hozni, majd nem lesz foltos 
kis ruhácskánk, nem ver ring többet llé-zi, — uj ma
mánk is olyan jó lesz, mint aki olt az égbí-n van.

OÍi Mii'zi, ha ugv lenne, de épen llé-zi mondta, 
hogy várjon vsak, mostohája majd nem b.iink ám olyan 
kényesen, mint az édes mamája, majd kell magának 
is már dolgozni és ha nem, majd koplal, meg jól el
veri, ha szé>l nem fogad! E- tovább zokog a kis szőke 
fürtű lányka, bánata ti-stvérére is kihat,’összcborulnak, 
kőnyeík cgybefolyiuk.

— Ne féljetek, itt vagyok é-n. — monda szilárdan 
a 1- éves báiva. — én iieau hagylak el benneteket, ha 
mostohánk rosszul bánik velünk, akkor —

— Akkor? — Kérdi félénken a Miczi.
— Akkor kimegyünk a mama sírjára és ott addig 

zokogunk, mig mi is imghalunk! Igy tanakodnak a ki
árvák h-endő sorsukról, mignem egt-szen bevdeledett. A 
sötétség maga is ri-mitőkg hat a hétig kedélyre. Nincs 
ki n-ájok gondoljon, atyjuk tignap hagyta t4 még őket, 
hogy az uj mamával jöjjön v issza. < '.sak Itézirv vannak 
bízva, ki a házat vezeti, óikét gondozz.*. — oh Istenem 
milyen durva kezekkel! — Most is mérgescii ront be: 
.Hát maguk mégis -ötétben vannak? Itt a vacsora, 
igyenek, ez az utolsé: mit én adok, holnap majd ad 
mostohájuk jobbat. — tudom, nem köszönik!* — és 
mindigyik elé oda lök igy-igy lányért.

hzegény kicsikék éhesek és csak le-leiiyeluek egy- 
<gy rósz falatot. Nem igy volt ez egy év előtt! Milyen 
rendes kéz rendezte mindezt, milyen jé: kis ételke volt 
naponta, milyen csinos kis ruhácskáim jártak, de a jé* 
Isten luag.ihoz vette - angyal lett a mama. - És ők. 
oh mennyit sirlak érte, milyen mo-t ez a kis laka-, 
mely mindig oly n iubs és tiszta volt. Egyik esrtéd a 
másik után la-sankint szétment. megbomlott minden, 
minden . . . Szigénv apa -zoinoru szemmel látta miiid- 
i*zl. - hivatala egész, nap távol tárta. és gyónnék? i 
elhagyatva.

■— Oh bocsáss img te olt a. magasban! Ha el
telted őrangyalom, gondoskodnom kell, hogy gyerme
keimnek hú gondozója legyen! Earadt fejet bánatosan 
lehajtja, nem egy kőny tolul szemeibe, látva ki- árváit. 
— Hozok nektek ismét anyát, jé>t, hűét. -- fog ö i- 
Méretni, nem le-zlek többé elhagyatva!

• •
Éji esi-nd Imiül a kis lakra, alusznak <u árvaki-. 

Még ült ragyog a köuy szemeiken, de mosoly vonul el

ajkukon, mert anyáról, jó anyáról álmodnak; — nem 
is tudják, hogy egy nő ül ;igyaeskaj.ik mellett, szelíden 
hosszan nézi n kicsikéket — ösxftsx*kolja a kedves kis 
arezokat. .Szeretni, igen szeretni foglak éslesim. nekem 
nincsenek gyermekeim, ti h-sztek szivetnhez nőve, anyá
tok. jó> anyátok k-szek. ezt ig>-rvm: — ne féljetek, nem 
mostohát kaptok! S ha -van túlvilág, melyből le h-het 
tekinteni, nézz le anyjuk és áldj meg miitket!*

Kezeit ös-Zekulcsolja. -- az Ígéret szívből jő, a 
szív mehg és tiszti é-rz-Mi-mmei tett.

— Hórám. az ég adott nekünk, bízom, hiszek 
benned. ii<-m hiába biztattam kicsinyeim. h<gy újra lesz 
mamájuk, hisz úgy hiányzik tu-kik!

Es az uj pár összet:orul. s ülmepi szent eskü fűzi 
őket öntkre egymáshoz: ott az alvó* gyermekek; mellett.

l>e ime. a kis t‘ni. ki külön fekhcjyvn fi-tébn-d. fi- 
gyeli-mniel tekint ml a. m-zi az uj anyái - látja, mint 
csókolja kis húgait - felszökken, mla Ih*hiI, szemeibe 
néz; oh hisz te jó mama fogsz lenni, le nem »wd 
meg ki- testvér<4m. mi i- fog tűik t«g<s| nagyon szeretni, 
ugy-e le a H*’»ra mamánk lesz, igy mondta papa — de 
az a csúnya IK-zi :-gyre ij»--zlelt, hogy le kegyetlen mos
tohánk fogsz lenni!

Es az uj anya imgvan hatva a gvenueki szív ki- 
fakadásain, ól i- elhalmapa c-< lkjaival, öt is inztositja 
'Zercteléröl.

Uiddog l« lt ismét a kis család, nincs ott mar u 
csúnya Rézi. megint j*> kis ételke k«-rü! az asztalra. nmc> 
többe folt**- ruhác-ka - mert Hóra maga megtartotta 
igvreb’-t. örszelleme a családnak, gondozója az árváknak, 
és ai elköltözött izelletiM- onnan a inagx-bul le-letektnt 
övéire, « nem háborag töbtx-l. nem jön le éjente ár
váihoz zokogni: — mert van ismét jo anya a házban!

Politikai, társadalmi s közgazdászati hetilap

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK
A ..NÓGRÁDI LAPOK" 

1888-IK évfolyamául
Egész évn: ....<• frt — kr.
Fél évre..........................3 frt — kr.
Negyedévre . . . . I frt 'dl kr.
Egy hónapra . . . - frt -át> kr.

Az előllzelési pénz* k *gy*-*lül a kiadóihoz czimezve 
- li-g<-zclszerübbeii po-t.mtalványnyal — a nyomatandó 

példányok s pontos szótküldé- tvkhltvtéllől. mielőbb b*- 
küldendők.

KÉK LÁSZLÓ. HORVÁTH DANÓ.
kiadó é« iaptnlajJonoB (vhlűt Bxrrbe<stö.



nógrádi lapok.
•le terv»z»'rii alkotás hiuliyábali a sZuhualŰZ •■llubogott. 
s az óvoda ráakhainai elbukott.

Az ISkh-ki isaiiiviiyéktől külónÓM iia Likos-ág ipa
ros, ken-sk<slói CM ertvluúségi Osztályát ke|H*Zi> rlíí.-llall— 
Iák urla ri föhzaliadil.isától, az intézetekre nézve sokat 
riniéltein; de az akkori uradalmi képviselők főlszat>a>lu- 
la>i kis-M-gtcte.sei csak nép-zeni Meg hujllásZal volt; mert 
a karlatamtási eljáráskor konokul fogadták a roiisualis- 
ták úrbéri Voltat, és az csak i« 18s7 oklobi r 15-én lett 
itéletilcg megallapitva; étidig |«slig Itanimles-kardjaként 
lebegett a kényszer megválti-i kötrlezettM-g fejük fölött.

A szubail-ag-liáboru elfojtása Után, a jó h.izaliakra 
szomorú sor- várakozott. Én is kivettem a magam osz
tály reszi't több li'Ui.ipi poz-oioi fogságban : de ennél saj- 
uosabb volt, hogy közel ni-gyisl lel évigei voltam tiltva 
az ügyvédi gyakorlattól, t let mi és családom f<-nUrtis.i« 
nak ezen egyetlen c-zközétől. A mint azonban má
jus »t-án jogosultságomat visszanyertem: liazatlúi kőti- 
lességemnek ismertem. Kapy Ede nódráilmegye <-s. kir. 
fónökéhőz folyamodni, hogy • ngein a b.-gyarmati nem
zeti i-kola. Iielye-ebben a r. k.dh. hitközség vieuii isko
lája gondnokául neveztek ki.

A iK’Vezelt főnök emlékezetének tartozom azzal, 
hogy midőn vissza magyarositási szándékomat neki, a 
magyar embernek leplezetlenül elmondtam: könnyek tó
dullak szemebe. és kivánságomal örömmel teljesítette. A 
kinevezési okmányt egész ki<erj>*tlés«*lHii ide iktatom:

7<í14 sz. Tekintetis Hodnár István urnák. A köz
ség előljiironak a lielyl>eli lelke-znek egyetértőli-g lett ja
vaslata (olytán, ón ezen rendi-let állal a b.-gyannati is
kolának világi l-»ő fölvigyázójavá neveztetik ki. Mi-gvá- 
hilik. hogy ön a Is imé lidyezi tl bizalomnak teljesen meg- 
felelcnd. s a gondjára bízott iskolának javát az ide mel
lékéit utasításban előszabott kőtcli-sségek pontos tclji-- 
silé-a- által előmozdítani tönkvendik. l’.-tiyarmat iKőti. 
évi dis-euils-r l<*-én a es. kir. vármegye főnöke Kapy 
(p. h.) (Az utasítás német nyelven volt kiadva, úgy lát
szik Héesliól.)

Mert közlöm ezen etvklyeszerű kinevezést, mert ez 
képezi azon mustár magot, mely az én gondos a|x>lá- 
som alatt len Ix-lye-s fává nőtt és szülő anyja lett az óvo
dától kezdve az egymást gyorsan követő képző intéze
teknek, mint látni fogjuk: s így ez tette fejemre az <-r- 
dem-ko z ;ót, de egyszersmind kezem!** adta a koldus 
botol is a nélkül, hogy arra okot szogáltallam volna, 
mint ezt elbeszélendő leszek.

A gumijaimra bízott egyhez, szép iskola épületnek 
tetőzete is több évtizedes beázris folytán annak be|s,.jc 
is romladásnak indult. Ezt. kellett mindenek előtt rendbe 
hozni. Végig koldultam az or-z-igot. sorba vevém a fő 
papságot és jó értelmű főnemessdget. Hangsúlyoztam, 
hogy a vegyes nemzdiségii b.-gyarmati róm. kath. egy- 
liáx és annak iskolája van hivatva, a nemzeti nyelv f<*u- 
tartácára s terjesztésén*. A hazafias irányú kérvényeknek 
s-zép sikere lett. b*gyen áldva aZ emlékeZj-te Villát Fer- 
diuand váczi apátnak ki ion frt, Kunszt kalocsai érsek
nek, ki 50 frt. Gr. Zichy Kárulynak. ki szintúgy őt) forint 
kegyadományt küldött és az ad.-vkozáslum sokan több 
kevesebb reszt veitek. Az. épüldel remibe hoztam. A leg
égetőbb szükség födözve lett.

Nagy akadályul szolgált a két üreg tanító, kiknek 
egyike n kántor, nem birt főelemi iskolára a min- ti re- 
kwltvm. ké|H*sitvémiyel: a miénk pedig a ki gymnáziumot 
V<*gz<*lt «*gyéll Volt. engesZteltellen ellensége Volt a haugoz- 
tatási nndszcrn<*k. áthozván az újítókat, a kik a szóta
golási módszert eltörölték. Ezen sok énteinű öregtől csak 
nyugdíjazás által lehetett megszabadulni, c«ak hogy az 
iskolának alig volt alapitv.ínyükből három száz forintra 
lerj«*dő jövedelme, a mi a folyó szükségleteket távolról 
sem födözte.

Az akkori áldott emlékű Scitovszky prímáshoz fo
lyamodtam tehát, hogy a nyugdijazamlo tanitő részére 
•íz egyli.'izi alapitványokbol rendelne M-gélyl. Megkaptuk 
a legmagasabb nyugdijat,emlékezetemre Unt- lílifrtot. 
Hozzá kellett fognom a kivetés nehéz mesteré-géhöz. a 
mi katlmlikusoknál szokatlan é» azért a hívek nehezen 
tudják elviselni. Az. adó «*gyen«*s arányában történt ki
vetés igazsagtalan; mert *ok nagy adózó szigény emtier; 
inig a fösvény ki tudja magát vonni a nagy .megadóz
tatástól. I.eg czélszerúbb leimc az. i-kola adut iieh.mv 
osztályban im-gállapitni. és azután titkosan imgválasz- 
lotl bizottságok által az adózókat mvgosztályozui, azok
nak a közvélemény általi-mért módos vagy szegénv ál
lapotához képest. A bízott-.ig azután eskmlt-zeki hata- 
talmnuud titkos szavazattal sorozzon mindenkil a maga 
osztályába é-s eltalálja a mennyire emlHrileg |ehet-<'>ges 
az ig.izs.igol. la*het a bizott-agul fogadalommal Vagv t*s- 
küvel is kötelezni az igazságos eljará-ra.

Figyelmet érdemel, hogy miután a kát. egvli.izb.ui 
a papi hatalom uralkodik: ón a világi pírra profana) 
Ügyckn* nézve, oly tekintélyes kepvi-ctel fölállítását hoz
tam java-latba, mely li-ztelvtlicn tanítván a pap-.ignak 
a -zent |< irea »;u ral dolgukra vonatkozó minden jogait 
kizárólago sak az iskola anyagi szük-<-gletev<-| foglalkoz
zék. A prímás az egyház-küz-cg ebbéli határozatát s ,< 
képviselet im-g vala-zlas.it, jóváhagy la, - igy bírtunk oly

le, uz arcaképet « megye di-rtermében helyezze 
el > ;u arczkép'ünnepélye* kíejdezteté*** iránt u további , 
uitüxkiyiéM.’kel tegye m.g. •

Végül az értckezkí arra kért a vánmgyét. hogy 
a .Madách emlókügyr bizottságba: Szuntagh Pál. Ma
dách Károly, Scitovszky Janó*. ’Paj.u- Irtván, Huszár 
László, Hwuényi Károly. Sztranyav«zkv Géni, Vanrnty 
Igtuicz, Komjáthy Atucltu é* Horváth Parió urakat vá- 
Idíxxa be. - v

Szó volt az étteki’xlct megnyitása előtt arról 
vájjon nem volna-c kegyeleti* dolog, hogy Madách Im
rének abó-atfeguvoi elhagyatott sírja é» az a felett 
épüli » uio.l már romladioó félben lévő lapulna hely- 
rehau&sék és illetve a sir felett emlékkő .illita—ek fel? 
Ezen eszme azonban elejtelett. mindenki meg lóvén 
győződve arról, hogy a sirt és kajxiln.it Madách Imre 
örökösei reudta* fogják Imzni, é» -irkövet i- állitamlnak 
a gyermekeit hőn szerető és megtehető* vagyont hát
rahagyó apa hantjai fölé.

Pár szó az úgynevezett cenzu-
alistákhoz.

(.apunkban már többször volt említve azoif saj
nálatos körülmény, hogy mióta a bulus-a-gyarmati ta- 
gositá-i |*erb<-tl az i'gycsség megköttetett, lehal mintegy 
28 év óta azon 3tM> holdnyi földterület, mely az úgy
nevezett czcnzualisláknak legelő illetmény fejélten átlá
tott ki, mindeddig jó formán birtokba Min véve, haszon
talanul terjeng a kován út baloldalán, * a regi pesti út 
mellett; mert azon *.».’> frt 50 kr. amennyit mint haljuk 
Schmidl és Schvvartz Sámuel legeltetési arenda cziinén 
tizednek a városi pénztárba, ahonnan isim-t e jövedelem
ből a ezrnzuspert folytató ügyvéd költségei és dijai egy 
r»->Ze fedeztetik. ez 3tHt hold legelő után clenyé*Zoleg 
b-vés.4*

Ha pedig az egyes i'zenzualisták közt szétoszlatnék 
a legelő, t.'kintetta* véve a panzellak szűk voltai, to
vábbá e földek fekvési helyét s futóhomoki természetét, 
és leszámítva a hozandó barázdák térfogatát valamint 
a megmüvcló-si költség.-! birtoklásába megmaradó .> fa mi 
[~|-öl futóhoniok külsőség Így sem jövedelmezne sokkal 
többet, mint jelenlegi parlagállaj>oláb.in.

Ép azért örömmel fogadjuk a .N.ógrádv ármegyei 
gazdasági egyesület" igazgatóságának e lapok hasábjain 
már szóba hozott azon tervéi, hogy hajlandó a kérdéses 
fulóhomok terület egy részét a tulajdonosoktól méltá
nyos feltételek mellett m.-gv enni és phyloceranientcs sző- 
lőteleppe átalakítani.

Ezen czélba vett átalakításnak városunk fejlődése 
tfkintrtébcni közvetett ó-s közvetlen előny cit szükségleien 
bővebben részletezni * ugyanazért hi-zszúk. miszerint az 
illető birtokos urak méltányos föltételek mellett hajlan
dók is lesziK'k szerződésre lépni Gazda-ági-Egy.-ületmikkel.

És téve, hogy ezen egyesület holdját 30 forintjá
val hajlandó volna megvenni. cz.ii ár mellett, szemtan 
a mostani 35 frt 50 krajezár l>érösszcgel a legelők 450 
forint jövedelemnek felelnének meg.

De ismételjük, hogy az egyesület csak egy reszt 
mint egy 100 holdnyi területid vagy talán ennél is ke
vesebbel óhajt megszerezni; a felmaradó többletre néz
ve |>edig úgy véljük, l.-gczélszcrübb lenne, ha vánuimk 
mint erkölcsi testület iparkodnék a tulajdonjogot meg
szerezni, hogy olt erdőt neveljen s ezáltal legyen miből 
fedeznie az egyházi férfiak és az iskolák fajarandóságait 
és legyen üdülő helye is a közönségnek.

Szóba húztuk e kénlést, im-rt mint értesültünk, 
az érdekeltek egylichivása küszöbön áll; s ily dolgok
ban a halasztgatás csakugyan mit sem használ, csak 
kárral jár. Hol lennénk ma, lia elődeink 25 évvel ezelőtt 
e tárgyban gyakorlatias határozatot hoztak volna!

Az én emlékiratom,
(ZitaUk ll. Ujrzraat «4to» toUo«Ub»»)

Irta:
Bodnár Istváa 
(FoljUtU.)

És most kérem a szives olv a*ól visdl dolgaim nwg- 
hallgatására. M.-gtánulh.dja azukix.l. mire képes az olyan 
ember, a ki agyában é* szivélnii érzi az isteni szikrát, 
mely a semmiből is Imi teremteni. De az ultörö el legyen 
készülve az áldozatokra; cl a töv i* koszorúra is. melyet 
a tömeg a es< rko-zonival egy idejüleg készíti tart, ó*< 
nem az énlem, de a sikerhöz ké]x-t osztogatja. A ki ih- 
letlve nincsen, ne fogjon a semmiből teremtés i-tent muii- 

• Iájához; hanem csapjon föl uzsorásnak és számitgu**a 
kincseit.

1842-től 1848-ig a közügyekre nézve kevés történt 
B.diyannaton. Néhai Szerémy-Kuw Amía, a szomorú vé
get ért umő kezébe látszott venni a kisdedótoda ügyet 
és rend.-zett több műkedvelői előadást s lanizvigalm.il 
ennek javára-az úgy nevezett kisr»*cgyr hazafiak helyi- 
ségeibeti, a mi napjainkban át van alakítva. A kisdedó
vót több, pártfogó napi vendégként asztalához fogadta; 

k.pviMl.tt.i, uwly a kózígazgata-k hato-igot által tm-g- 
gvamolitva. az «vybaz-k»‘izj--g úját köt. |«n ha-zn»»«aH 
múködlicIHt.

V_oll alilivi ix-l.»t.>som. hogy li néj»z> nimget haj-' 
liá-zo/s azt mar magukhoz ragadó cgyéiH-k<-t. a di-z-. 
hivatalukra. cím> sorban -az <liiökwgo- »ib. üteg választat- 
lant; hogy azok szárnyai alatt kitűzött tMóljaimat Utol- 
érhc-M-m. N< in mul.í'Ztotl.uo el. ha szúkwget lati«iiu, ókét 
lurkipilag és iiiegdie-öitni. s az crvdinény urosxianyrészef 
nekik tulajdonit ni: mert hűha, igy írjuk a históriát. 
|ts<z ezt imgj<-gyczni annak, a ki (jéldánut akarná kö
vetni; mert a modor aranyakat ér. Aki nagy dolgok 
kivit«-icre vállalkozik, cituzűr i- mondjon h* a hiu-.«gr<4 
és szoktas-a magát ahhoz, hogy a l» nmink inüdődő is
teni szikra ily ürc—egekre, holmi énb-mji lekre »tl>. nem 
szorul; ham in győnyörköilik és ehm-tkoiik az eszbiyaiHÍ 
b.i-ilika eme liilirata fölött; t^uac siirsum Mint, ipiaerilc 
lazt keres-ctek a mi a m.ig.i-b.m van.) Mintha azt mon
dana : Ne járjon lent az eszz-t> k a leiketek a (torban a 
sárban: mert ott elmerül.

késstkttikt

A b.-gyarmati takarék pénztár 
közgyűlése.

A b.-gyaniuiti takarékpénztár febr.iio 2f»án Urtutla 
meg 21-dik évi rendes közgyülcs»-t. Szonlagh Pál úr ő 
nagyméltó-iga vezetése mellett, a ki könmklten megjelent 
A ró-zvény<-ek Szoutagh Pál urat, mindjárt az ölé* ek
jén kűzőriiinmel es Mke-ültséggrl kérték fel az ideiglenes 
elnöki tisztség vitelére.

Az igazgattisági jelctitcsböl a részvényesek k«lve- 
ztitleii hangulattal vették tudomásul, hogy miután az in
tézet értékpapírjai 1*87 évi decz_ 31-én °u -al csök
kentek. s így a beszerzé-i árnál 28.6N) írttal szállották 
alább, a múlt üzleti évre osztalék egyáltalában Úrin ada
tik ki. sőt elhatároztatott és e részben az alap-zalialy ok 
7. J-a ki is bővítetett, hogy egy külön tartalék alap szrr- 
veztesst-k. mely az osztalékot a papírok árfolyamának 
liuHáiuzásától mentse meg.

Mindannak <lai-zar.i. hogy a múlt üzleti évre <>sz- 
lalék nem Irt) megalaj>itliat<>. a közgyűlés elfogadta az 
igazgatóság ama javaslatait, hogy a honvédmeultáznak 
;M) frt. a nódrádni. gazdamgi egyletnek 5<>frt. aszirákí 
fiók egylet imgliatahnazottjainak frt és a felügyelő 

-bizottsági tagoknak ’.US) frt tisztelet díj az ts-KS-dik évi 
remenyÍH-1* nyeremény terhére kitüntessék. Nagyobb vi
tára adott alkalmat azonban Kondor Joz.-ef részvény^ 
indítványa, ki az igazgatóság es tisztvix-lós,g ja vara lilái 
frtnyi tisztel ddij.it kert kiut.dványozlatm szintén a re- 
ménylieli nyiTvmétiy terhén*. Ez elten Wcisz Dávid -Zo
láit fel és határozottan kijelentette, miszerint nem sza
vazza nn-g" az 12tkt triót már azért sem. mert az igaz- 
gatóság lantiemje csakis a tiszta iiyecetnruy |>enentj<*i 
szerint utalható ki, tiszta nyeremény |>edig nim -, s ketli 
hogy ezen alapszabály ellem-s inb-zketiést a törvctiy-zi'-k 
jóváhagyná. A tisztviselők tisztek-tdija cik*n nims kifo
gása A nagy löbbs<g azonban m**gszavazta az 12i«) frt 
tiszteletdijat. Ez<*u díjba az elhalt igazgatóisági tagúk örö
kösei is megkapják az aránylagos rüszt.

M<'xlosittallak az alapszabályuk 23 és 2b SJ-ai i*. 
s egy helyettes igazgató helyett ez*-ntul kettő h-z éspe
dig akép, hogy az rfaö ln-lyvtti*s igazgató a szir.iki ílók- 
intézethez választandó lesz.

Az igazgatásiig és felügyelő bizuttróg illtézkisk'scvl 
Kövy Tivadar űr. az intézetnek egyik alkotó* tagja és kez
detiül fogva Ügy buzgó ügyésze kÍllliTÍtő»*nelűlvrj—"ztvéu. 
azok tudom i-ul vvteltek. a vasúti aláírásuk k-szaniitula- 
s;ira vonatkozói igazgatósági intó-zkedés a közgyük-által 
is minden észrevétel nélkül elfogadtatott.

A mull évvel az igazgaló*sági ó- felűgyclúségi ta
gok mandatuimi lejárván.. •• közgy üló-sen a választások 
i« nn-g* jletlck. Kétségkívül a választás volt a közgyűlés
nek k-gónlck**sebb tárgya.

Havas Gyula lévén a -zavazaL«zi*iő bizottság el
nöke. ennek jelentései szeriül elnökül, a beadott 2t»l sza
vazattal és így egyhangúlag Szonlagh Pál óir őnagvmél
tósága választatott meg. alcliiökül: Hanzvly Lászk< !3»i 
szavazattal Szál*'* János 52 szavazata «4lvtiélx*)i.

Igazgatóul egyhangúlag Vannay Ignücz eddigi la- 
Ivcltes igazgató. A szir.iki ti<*k int**z*lh**z első helyvll,- 
igazgatónak Gr. Ihgvnl.bl Lvjvs, 2-ik helyett.- igazga
tónak: Aningvr 1-i-zl", miiül k**lt*> egyhangúlag.

Igazgatói-ági tagokul a bi-.ubitl 2<*2 szavazattad: 
Kende Gyula PA'., Gazdik l.aj<>- I7o. Baintmr Anmld 
lta‘». Felscu'.ainr Tivadar 157. lölk.l Károly lufi, Dr, 
Febsli Felen.* t.'ts, Dr. Grünbainu Jakab 137. Ilotto- 
vins/kv Karoly 125 -/ivattal. )»4tagok<il Ihnuj.in l\d 
123 ó- Simko Frigyes 122 szavazattal.

Fvlílgyehik lett.-k: Tmr.e-ku Nándor H»4. K.vs-atzky 
Emil 150, Dr. Ger.. M.*r 113, Sztranyuvazky Géza U** 
<-s I.s,rveii\ ik Gvölgv tilt szavazattal.

Végül szont tgh Pál ura ik e- a köninkbő: L>.<o« ara 
távoz.. Hava-Gy ila ig.vgatósagi t.vg úrink j* gvr.•könyvi 
kü'ZÖne! szavaztatott.

Az ölest Szonlagh Fal elnök úr déli 12 urakor be-

zlas.it
kajxiln.it
lanizvigalm.il
ddij.it


NÓGRÁDI LAPOK.

fejezettnek jelenté ki A kegyelme* űr Baintnvr t.Htu ur
nák volt vAidége. ki maga* vendége tí-zlddére fénye* 
ebédel adott vendég'Xereiő-házában.

Fölhívás.
A nógródmegyei t.iii*zirmu-<'iiiii *zerv< -zése ügyében.
A nógr. in. tantestület lbt<7-ik évi közgyülé*én 

elhatározta. hogy B.-Gyarmaton taii-rérmuseuinotállít föl.
Ennek czélja: I kiállilásszerihii egybegyújleni mind

azon tanszereket és eszközöket. melyek a népiskolai ok
tatásra alkalmasak:

2. módot tiyiijiaiii a tanszerek tanulmányozására, 
ntb.iig.izitást .ülni a népoktatási tanintézetek fölszerelé
sére S esetleg közvetíteni u tune*zközök iicszcrzéset;

3. szaksxeríien összeállított szemléleti tárgyak töblx-- 
péhlányait a megyei népiskolák közt kiosztani.

Ennélfogva a tanszennuseumot kezelő bizottság:
a. ) megszerzi a népoktatásnál legezélszerűbb tanszereket.
b. ) elfogad mindennemű szeiuiéldi tárgyakat (eszközö
ket, készülékeket, rajzokat, tvrkijiekd. állatokat, növé
nyeket. ásványokat, kövületeket, magvakat slb.); ipar- 
czikkeket; gazdasági, kertészeti <;s háztartási termékeket 
s eszközöket, azoknak mintáit; ré-giségi tárgyakat: régi 
s.uj tankönyveket: iskolai könyvtárba való műveket: e.| 
közszemlére elfogatja az oly tanszereket is. melyek a 
tulajdonjog fenlartása mellett ideiglenesen vagy állan
dóul kiállítatnak.

A kezdő bizottság törekvése oda terjed. hogy a 
közönség, főleg pétiig a tanítók tanulságos tájékozást 
szerezhessenek a tanszennuseiim által; a kezdeményezési 
azonban csak általános részvétel s közreműködés fogja 
azon fokra emelhetni, melyen így megyei tanszennusc- 
uiu a népoktatás föl virágzására hatni hivatva van.

Házaflui tisztelettel fölhívja ennélfogva a kezelő 
bizottság a tisztelt közönséget, s különösen az érdekelt 
tanítókat és tanügybar.itukal, szíveskedjenek a közmive- 
Tődés énlekében mindent elkövetni, hogy részint közvet
len közreműködésük (gyűjtés, adakozás) által a tanszer- 
niuscum gynrapittas.rék, részint másokat megnyervén az 
ügynek, e közhasznú intézmény egyesült erűvel kellő 
fokra emeltessék.

A (anszennuzetuii ideiglenes helyisége a b-gyannati 
polgári iskola épületében lesz, melynek megtekintése vé
gett a polgári iskola igazgatójánál, mint a kezelő bizott
ság elnökénél bármikor jelentkezhetni.

írásbeli megkeresések, értesítések valamint a tan- 
szennuseimmak szánt küldemények .polgári iskola igaz
gatóságához* czimén küldendők.

A lanuennineiiin kezelő bizottsága.

A b.-gyarmati rőm. kath. temetke
zési társulat közgyűlése.

A b.-gyannati rém. kath. temetkezési társulat év 
rendes közgyűlését nagyszámú részvényi-s tag jelenlété
ben február hó 2G-án a városháza tanácsteonébvn élénk 
érdeklődés melleit tartotta meg. Ifj. SchulczLajos alel- 
nők miután a tagok határozat képességét i on-találta, az 
ülést megnyitotta; mielőtt azonban a napi remire tért 
volna, indítványozza, hogy elhunyt Hemétiyfy József 
elnöknek, a ki a társulat megalukitója s a társulat meg
alakulása óta I8GG. évtől folytonosan elnöke volt, em
léke jegyzőkönyvileg megörökitcsrék. Alelnők ezen indít
ványa egyhangúlag elfogadtatott. Továbbá igen szé|ien 
összeállított elnöki és évi jelentése kéziétszéssd fogad
tatott és tudomásul vétetett. Végül jelenti, hogy a mai 
közgyűlés előtt a választmány az 188G. 1887. évről, 
vagyis két évről fog beszámolni; miután az elmúlt év
iién közgyűlés Heményfy József ur betegeskedé** folytán 
nem volt megtartható. Tudomásul vétetett.

.Molnár József pénztáros beterjeszti az 188G. éj. 
1887. évről szóló számadásait, mdyek a kiküldött szám
vizsgáló bizottság által felülvizsgáltattak s minden téte
lükben helyesnek találtattak, (készpénzmarailvány 1887. 
deczember 3 Irén Utók frt 70 kr. Tagsági hátralékok: 
28G8 frt. Leltári vagyon érték: I Hő frt 80 kr. Össze
sen 8338 frt 50 kr.) Örvendetes tudomásul vétetett s 
pénztárosnak a felmeiilvény megadatott. Ebből kifolyó
lag fi. Hottovinszky Károly plébános ur indítványozta, 
hogy a tisztviselőknek, miután a társulat vagyonát fá
radságuk s ügybuzgalmuk által ilyen szép és tekintélyes 
összegre emelték, részükre jkönvvi köszönet szavaztas- 
rék. indítványa egyhangúlag köziét széssd fogadtatott.

Aklnék beterjeszti a választmány által kiküldött 
bizottság javaslatát az alapszabályok modo*itá*.ira nézve. 

. melyek pontoflkint felöl vasiul tak és jóváhagy is végett a 
nm. belügyminisztériumhoz fdterjcsztdni rendeltetlek. 
Ugyanezen bizottság javaslata a ravatal dijjak leszállí
tására nézve elfogadtattak. A nagymérvű tagsági hát
ralékokra nézve halározlalott, hogy az 5 forinton felüli 
hátralékosok záros haláridő alatt írásban szóllila**amik 
fel. nem fizetés esetén pedig a társulat tagjai közül tö
röltessenek.

.Miután a társulat tisztviselőinek 3 évi működésűk 
lejárván, ifj. Sclmlcz Lajps alelnők úgy az ő valamint 
*a tisztviselők nevében a közgyűlés bizalmai megköszön
vén, állásukról lemondván. az uj választások elrendelését 
kérte határozatba hozni. Erre névvé a közgyűlés fi. N,1- 
din Jáno/ur.it kérte fd válnzztasi elnökül, ki is helyét^ 
elfoglalván, a választásokat következő endiiiénynyd ej. 
tette meg. Egyhangúlag megralasztattak: elnök fi Hot- 
tovinszky Károly, igazgató ifj Scltulcz Lajos, jegyző 

Kuuimerell Gyula, pénztáros Molnár József. Választmányi 
tagok. D.i»m«/Xy János, Eixilfulirer György. Hvre»e 
Frreiuz, Irsiimz József, K«slv,-*sy Lajos. Le|x-j^ky Ih-ta. 
L<-ho<zky László, fi. N'edics Julin-. l’app lar-Zlo. idősb 
Schulcz Lajos. It.uly István. Iteménsi károly. >zurdu-z 
József, Veszelovszky János, Zuuanyi Jáin,-. PinzsZrdő 
Gyetvav luue.

Végül llottoiui-zky Karoly elnök úr mi /kó-zónve 
a közgyűlés bizalmát, miután egyelj tárgy ih-iii li vrii. 
az Ülé-l Is-lrke-zli'lte.

Kommeretl (ti/ula.

VmU «rUkJ«n«k (UtbdZgttUM. Az utazó közönség 
érdekében a haz-ü vasutak <gy része fi lettc gyakorlati 
czélu s a közflhrégnek jelentékeny anyagi előny őket nvujtó 
inté-zmi'iiyt lépt«4ett éli liH'. Arról van ugyani*szó. hogy 
folyó évi marczius hó 1-től kézibe va.-uli értékjegy fü
zetek adatnak ki a magyar kir. állaim.i-utak össze* vona
lán. továbbá az arad-temesvári liudajsut-pérsi |>és>-barcsi, 
mohác—pécsi és magyar e«zakkelti vasutakon, valamint 
az.du'j magyar géicsországi. ka--.i-od, rlwrgi-a nyugoti 
vasul magyar vonalain.

Ezen értékjegyfüzetek t>5 frt é-rtékü 1 frtos. 50 kros 
és pt kros értékjegyeket tartalmaznak s t-gy ily füzet 
ára csak 50 frt. Ezen füzetekbi'ii foglalt értékjegy, kk«4 
a fent elősorolt vasutak összes magyar vonalaira bár
mily személy szállitéj tehát gyorsvonat^ i- szailé, remles 
;iniji-gyek válthat,>k .1 keleti expres—VtiTCil egyedüli ki
vételével bármely koi -ioszlalyr.i. Ezen kívül válthatok 
ezen értékjegyek alapján a magy. kir. államvasutak Bu
dapest -zeméivpályamlvarái'ol. valamint a Budapest mö
gött fekvő jeleljtéh-livrbb állomásokról Hnickon át bécs
ije éss vissza való utazásra is közvetlen jegyek.

Héesből valamint a tán-—bmeki 10n.1l állomásairól 
Budapest felé ]>eilig készpénzfizetés melleit váltiniléik 
közönséges jegy ek Bruekig. inig a továbbutazásra Balek
tól kezdve a von.itvezctőnél válthatók mar jegyek ismét 
értékjegyek fejében. Ezen alkalommal a Becsből Buda
pestre utazókra nézve az értékjegyekkel járé> ineuetdij 
kedvezménynek a Ijécs-brucki vonalra iidékes ré-ze a 
bnick-buiiapesti menetjegy árából levomitik, úgy hogy 
a BúcsIjőI Budapestre való utazás vkéfjeii tényleg csak 
anyiba keni! mint a megfordított irányiján. É sz>‘riiit 
tehát *a Lsm. Bmcktól Htklajjestig járó menetdijak a kő
vetkező összegekben lesznek értékjcgyi-kkel kiegyenhtiii- 
dők. és pedig gyorsvonatoknál az I. osztály 13 írt Ml 
kr; a II. osztály (j írt GO kr; kombinált személy és 
gyorsvonatoknál az 1. osztály 13 frt 80 kr. a II osztály 
!> frt GO kr s a III. osztály 7 frt. személy vonaloknál |w- 
dig az I. osztály Iá frt 50 kr. a II. osztály h frt 7o kr 
s a Hl. osztály 0 frt áO kr.

Ezen értékjegyfüzetek az előbb említett vasutak 
valamennyi jelentékenyebb állomásán, valamiül a magyar 
kir. államvasutak összes városi szemédyjigyirodáiban 
kaphatók, de a részii vasutak össirs állomásain, vala
mint posta utján is megrendelhetők, mely utóbbi eset
ben azonban a megrendeléshez a füzid árán kívül a pos
tai elküldésért á db. 10 kros levé-ljegy is melléklendő.

A részletes határozinányok az e rósziicn kiadott 
díjszabásból vehetők ki, melyekből példányok a feutne- 
yezett vasutak igazgatóságainál, valamint azok ősszis 
állomásain s a m. kir. államvasutak városi meneljigy 
irodáiban díjtalanul kaphatok, esetleges megkeresésre 
|iéliláiiyok az említett rasnti igazgatóságok által postán 
is migkúlilclnek.

Budajiest 188S. február á3-án.
A* Igazgatóság. 

Hírek.
Sj&ts. Madách 1‘ál földbirtokos, Madách Károly 

volt alispán fia. marezius hé, Irén jegyezte el Bultlcr 
.Maliid báró kisasszonyt. Br. Buttler Erigyis úr *zéj> ,’•* 
szereletreméltéj leányát. Határtalan boldogság kirérje e 
szép frigyet.'

Gr. Gyttrky ÁkrsJum főispánunk őmigymédtósága íebr. 
hó 28-án szintén reszt vett <» felsége által adott udvari 
diódén, melyre az ország több jelese hivatalos volt.

t Ghycry KiltiAa a magyar közélet nagynevű vete
ránja, több Ízben a magyar parlament elnöke, a volt bal
közép pártnak Tisza Kálmán után elsőrendű tagja, volt 
pénzügyminister, feli, hó 28-án SO év,-s korában meg
szűnt élni. Vele a magyar túrssidalom egyik dísze, .a elme 
a jellem és lelkii-meret inintakijie száll a sírba. Iagv, n 
áldva emléke iniiiilöiTöké.

Sierétay OImUs. Szeréin}’ Gábor főszolgabírónk egyik 
kislvis leánya s az orsz.igo« sziniképezde IV-ik osztá
lyának kitűnő növendéke, Bnda|>estcn febr. hé, 25 cn 
a v.irszinliazhan két szinmütieii lepett fel és művészi föl
lépte teljes sikert aratott. A köz|>oiil lapok, melyek min
dig igen (akarok a lialal művészek dé-delgetéseÍM-n, úgy* 
hangillag telje* elismerésóket nyilvánitotlak ki a fiatal 
és a melleti igen szép és kedvts művésznő játéka fddt. 
A lialal művésznő sikeres föllépérénvk az édes szülők 
is szemtanúi voltak, s örömtelién győződhettek meg, 
hogy kedves leányukra a legszebb jövő várakozik.

A V.ioitiQ tegnap (marez. 3-án) tarta
havi remin ülései. Az ülés lcfolvás.in'*l részlete* tudó
sítást lapunk jövő számúban hozunk.

E5pd Userrlfa'jDtk. A mulató kedv, miután oly rö
vid volt a farsang, áthatolt-n böjtin1 is; így a mull 
héten ismét két piknik zajlott le. melyek egyikét f. hé> 
Irén a -Balassa* teaneibeii az izraelita jeumsse d'oré. 
másikát pedig tegnap e*te leginkább tisztviselői lialal 
urak rendezték .1 Casiiió lidvirégeilnm. .Miután ez utóbbi 
mulatság, melyre egyébiránt mint .tudjuk. */ánii>s villád 
készült, lapunk zarta után lartatik, arad csak a jövő 
heten referálhatunk; a másik piknikről azonban már 
elmondhatjuk, hogy azon körben, mcly/v az számitva 
Miit, minden Tekintetliell igen sikerült, a legjobb izr. 
cs.il.idok nagy száminál toltak itt kepvisdve; a hangu
lat magyar nemzeties, a társalgás előkelő volt; a toi- 
k llck Ízléses egyszerűségűk allal tűntek ki, 4 Barth által

készíteti liároin fogásit k<',zlalt<>Ji<áv.il pédíg báni-c!} % 
iliyetli'Z i- meg Idlldrti s-législre, s erdl-oe meg. tiogr 
nem éjféltájt, <le loimljárt 10 órakor <z>ti irodai ott 
l'tánjsl gyümölcs, fagvlali. fckele kávé:; ,-jfidi 2 órakor - 
tíii-a é-» hiilcg ,-tkek. Iiujiul után káposztáié- Hog.v az 
ily étlmrésá helye* ticusztás roelldt a támz is íjagyobb 
aiiimov.il folyt, mint iiiaskúliuilHii. s hogy iiünréu ie- 
kiiiletlHii tzdszeriibb ily móddid. Ikzzojjos részvddíj 
ineiirtt nudrzni a t irsu- tani z<-«t<lyrket. azt LaL<roZOt- 
Lui utálhatni. A megji'liiitjiök közül t>i<b>-itoiik felsorolj., 
dr. Btnzel Heunkti* . IUai.*|, k Somám', irórvai Anuniné, 
Buiiian Bernatué. dr. Ib k-ch Jéizsfné, HhuIit Adolíué. 
J.uiliisz Fenwzné, dr. KeJrti Kahouuw. Kígyós Ignác- 
né. Kőim Anniimé. Márkné <•» J<izs fiié, Klein Euiz»pi,e. 
Polats'k Eerenczyé. Shmiesti Sándorné. Schwartz Ig- 
ii.n ziié Simoiinv, Toiiusko X.mdvrii>’, ifj- W,á»z Ar- 
niilltlé, Wei«z Il.nidlié. Jakaimé. Iguáczué, Mónié- és 
Simoime - l'ngár Z-ig,uiét; a b-.'myok közül Bűehler 
Bcgin.i. I tornán Búza. Grábcr Szidi. Ilekwh iiővérek. 
Klein Etil. Kohu Ilka. S< hőnfdd «•* S» hniiedl nővérek. 
Weisz Anna. Inna. Jo*elin. Regina. M izgit és Vilma. 
ZiniKT üdén k. a. Halljuk, hogy az izr. ifjii*.ig haaoniri 
társas <sidyvket a nyárig mimh-ii luinaplian szándéko
zik rendezni, azon kérdésünkre, hogy miért tartják ez 
•stélycket r-aknem kizáréd.ig a M(jal fdekezdi kórűklxii 
* miért nem vi-sznd; részt a jobl> cwládok a ken *zté- 
nyek állal rcndezi'tt m*lial-.igokb.m ií. leplczeileníd ki- 
jeh-ntcllék. mert úgymond nőik kányáik má« mulat
ságokon midőn m,-gje|enn, k im-Uőré-m-k vannak kitéve. 
E felfogást azonlian ré**zAnkré,l m-iu osztkitjuk egészen, 
mert h.i akadunk is itl-otl im-g dőitéieta» és tfireimd- 
h'ii fdfogásiiakkal. a müveit n.igy tötdjré-gról ezt állí
tani még selu Idirt. Egy ki* város t.,r*.uiahui det«- pe
dig nem tűri im-g. hogy az inG-Higen-ebb családok i* 
kasztok •> fdduújTekre o*z<>ljaiiak. Xr legyünk tehát 
egye* kivételek miatt tnl<-rzek,iiyek. kövessük má- pol
gárosodott magyar v.iro*ok |e-l<iaját: a jé, hannoaia 
Imiiden *zcp és jó ügym.-k lia-zuára fog válw_sa* 
msiuikhan is.

A rigi dzlAfsk. K. Sdiultz layos városi jieuztaro* 
szivességéből vettük l, lj<s névjegyzékét a derék dalarok- 
nak. kik I8G3. é-vlx-n. lehal 25 év dőtt mint úttörők 
működtek a magyar niüdal m-me-ité-s- b-rén. Karnagy 
volt Okolic.réuivi Jáno* úr, tagok, a kik im-g jdenh-g i* 
városunkban élnek: Z0ln.1v l-tv.in. Trajbjár J.uio*. I’app 
Lászléi. id. Kováoik laijo*. Ia-|iwzky Béül. FIBér Lajos. 
Schultz János és id. S< hultz Lajos. -Elköltöztek Tipray 
Ferencz. billxrgcr laijo* és ifj. X.igvGábor: meghaltak: 
Vladár Andné*. Bintu-r Pál. t«muer J;tno». Fróhlá h Vd- 
nio*, Könier Alajos. < imazta János. Ilaak Balázs is 
Cliikány Miliály szintén kaaiagyok.

A V-gyzaMt! sápbzak. mely ez időszerűit vidékünkön 
a legmjiszerübb és legkcresdldib pcnzintézrt, s a im-ly- 
nek részvényei folyvást eindktshiek. iámét egy tugysza- 
básu ügy keresztülvitelére vállalkozott. Ez a fürdő ügy 
mdy B.-tíyanuaton kőzigészrégűgyi tekintetIjőI a kg- 
foiitosabb kérdés. A febr. 2’J-ki igazjguté>sági ülésen tmg- 
jekiit |o igugaiiisági tag a megtett indítvány folytán 
egyhangúlag magáévá tdle az eszmei. * Horváth Bánó 
dnöklele mdlctt Kondor Józré-f és Dr. Heks József igaz- 
gati'jsági tagokat é* ifj. Sultz Lajos könyvelőt kiküldte 
az iránt, hogy a H.ijé,*<y-f<-le telken, minta népbank tu
lajdonán építendő fürdőnek tervezdét és költségvetését 
szakértőkkel állapit-.ik nwg és ezen munkálatukat vég
leges dhatározá* végett terjesszék a Idjes igazgatéysagi 
ülés dé.

Sijtl BiUtUf. Ttánzaniiéi például szolgálhat u vi
déki közönség számára azon fényes s niimlcti izlx-n d- 
vezd,s zene estély, mdy múlt hé, IS-án Salgo-Tarjan- 
ban Horváth Bertalan szolgabiró úr szivis vendégszerető 
házánál folyt le. Ugyani* a házi gazda * annak sere
idre méltó kedves nője a házi asszony Horváth Várady 
.Mari-ka egy csakugyan műviszekliől álló .Quiutettet* 
csoportosított össze Dr. Troján Alajos ór kitűnő gor
donka művész é-léli « Vezeté-M- alatt Dr. V;yda FiTvncz 

•Rnzi'dmál János. Potursek Jéiz-ef és lh*-r József urak 
. közreműködése mdidt. kik oly iiughabiaii és valódi uiü- 
vészicsséggd kezdték hangszereiket, hogy a hallgatóság 
minden egyes da.««iru< dandiot a legnagyobb Mkesedé* 
közölt zajos tapsokkal lijr.izta és djenezte meg. a mű
kedvelő urak sem voltak fukarak a díszes közönséget mi
nél jtHesebb zeneköllők mint pL Bdhowen. Mozart stb. 
műveivd a zene világába magukkal ragadni. Méltó volt 
e magas müélvczdn1 az cgvbtgyült díszes vendég koszorú 
is. mdy koszomban a saigii-tarjáiii not.ibilitasokon kí
vül a következő hölgyek foglalták a disz bdyd u. m. 
Boczkó Dánidné. Borbély Lajosné, Gerbcr Frigyvstié. 
Ludikovic* Imrén,-. Luby Gézáné-. Nagy IW.úie (Szt. Kot
róit özv. Kubint Káruhné. l>r. Tróján Alajosné. Ungvr 
Gu-ztávné- Dr. Vajda Ferenezné- ttovabbá Tóth Viki (Locz- 
Ih>1) Kubint A,l,'4 kisa-szonyok. A müélvezdes est e* prog
ram liefejeztével kezdődött a valódi lucullusi vacsora, 
mely a legkeilélvcsdilx-n több poliarkőszöntűvei fűsze
rezve 11 óráig huzéxiolteha faratihatatian házi gazda s a 
gondos házi asszonynak a kiszolgálatra mindig figyel
mes fdügydde mellett, mikor i* ujlxíl kezdődtek a mar 
nagyobb hévvel és éltessel előadott z»-ue <taraix>k. A 
vi-mlégek csak éjfél után 2—3 é,ra közt távoztak ezen 
kdlemvtes élvraetek szinlx4yiin>l. Gy.

Tfctk ZslUa losonczkenlleti országgyűlési képviselő 
rőpirutot irt .Eszmék, igazságügyi kérdissekröl*.

v«ytA.*gr»lAi. Gahy Ferenc* és tarsamak. mint néhai 
özv. Szúdy Heiirikin- <’iré>kft*«in,-k llerrzfdd László vs 
társa elleni okmányhamisitá-i bűn |« n lx'ii a végtárgya- 
la- a b.-gyarmati kir. törvényszék által marvz. b*> s-r.i 
tüzddt ki. t ts-avM-n 11 tanú lett éren érdekes tárgya* 
hishov. beidézve.

S.-TarjAakaaa múlt vasárnap vonal összeütközés v,4t; 
ugvanis a 185 sz. tdierv <m.it a tartak-kmozdonnyal ö«- 
*zv*z(n|,4t vonatba ütközött, miiu-k kóvvtkezt«'4x-n t«M»b 
k<H*i tdjeM'n üss*,-zúzódott i's meg töW»-nagy„ixh seré* 
h-si-ki-t szenvedett. A viz-g-alal azonnal megindítva lön 
s G iiisthaler Alajo* forgalmi hivatalnok, ki már lőeve 
vau s.rtarjáni állomáson, fdfüggvsatvtett. A kar több ezer 
írtra rúg.

J%25c3%25a1no/ur.it
aiiimov.il


NÓGRÁDI LAPOK

H£á:áraUl ut.lr r-díiigyati telje* joggal hulhitlnn- 
lantiak mondlwljúk. in<il iMtitapu- v-A.id.itl.in 
k<iu>n» ti-hv önv cinbtivk wm nul<k<-zn>k. Va-.iin.tp 
február ifr-án irggtí’atini köd boríta a -iin.ir.t fagyot! 
nlrxakat. a ködöt uzonium k<-ó)>|> ,l<»-d.itt.i a nap, de 
vnnt-k ereje i» csak olt 'olt é.-arvwlntó. a hol.megtel
hette sugarait; árnya- helyeken még <!• lidótijt Min en

gedett ;t*fagy. és ín-án haortiló l”lt az idó jellege; 
bgg<4 •.» h )| fok fagypont idatt lleaiimer rze- 
tinl. itt-, n Ixmmgo-. ,-zóike aolt a I dőhatár, <--tefi4<- 
bálázott, miin-ifogt.i i -útórtokón yggel i-ntet minden 
felár toll .1 földéit. • a kinijiit híd, i >> m nuleg ,jt- 
g, «h tl; napi* menti kor .iza>iil>.nt no-' n megfagy ott, 
s ix'iilek reggel (mán t í-.ín| terőfeuy mellett oly < -t-

korgo- laili ,• Ml. h«»‘gt panasz lelkid a l->-,i<-.< |,|. td.-gft 
•vizelt félti Is* alig íitlhi Mieg. >X«>W»ls«l reggelre a Iwe- 
k.ng érő fei-a lm <- «rü.». szél mar i„i»i t« Uf* ti iw-g 
tehlHl/lklt .

Horváth Danó, 
felelős szerkesztő

Gazdák figyelmébe.
Első minőségű VÖRÖS-LÓHERE, 

FRANCIA LUCERNA. OBERNDORFI 
BURGUNDIA és mindenféle vete- 
mény-magvak aiegjutányosabb ára* 
kon kaphatók:

Feledi Ignác
üzletében, B.-Gyarmaton.

A luliroltliiíl, nagyobb és kisebb ineny- 
nyiségbeii. első rendű, tetőre alkalmas 
bükköny és árpa kapható.

MegreinleléM*kel elfogad

Kondor József
B.-liyaniiat.

Hirdetmény.
A h.-gyarmali önkéntes tűzoltó egylet parancsot A- 

sága ezennel közzé teszi, hogy a b.-gyannati szőllök 
aljában lerakott több mint 2<Mi szekérre menő kitűnő 
minőségű trágya akár egé.-zlwn, ak.it szekérazámra 
jutányos áron elálló.

Ifj. Schultz Lajos,
parancsnok.

Az útmutató;
Epén esőst jelent meg ét min ién kónyvkereskedeeben kapható a magyar közlekedési vállalatok

hivatalos menetrendkönyve
II. (nárcziBs - ápr.lis) földe.

A magyar. osztrák, kAjüa és kútfő di közlekedési vállalatok legújabb mcoetrcndjeitrl, haiti é< külföldi ot 
irányokkal, közép Európa térképé vet » •látna, hasznos tudnivalóval.

Eien egyedüli magyar menetreodkönyv nemcsak Magyarország es Ausztria ösaica Vazuljainak, a l»u 
nagóxbajóikai társaságnak a a tengeri bajóknak menetrendjeit, ax indulá-i és érlelési időnek állomásról 
állomásra való Isgponioaabb megjelölésével tartalmazza, hanem a külföldi vasutakkal és hajókkal való köz 
vallon csatlakozásokról is legmegbixbatóbb értesítést nyújt.
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Pánllih giliszta lejestül
6 perez alatt teljes biztonsággal a gyomorból 
feltétlenül kihajlalik a páfrány tokocskák által.

Eredeti minőségben egyedül csakis 
Sohueidcr J<»xm<»í* gyóg-yazeréat 

nél kapható Beiiczin 
(Déhiutgyarország.)

E kitűnő gyógyszer biztos hatásáért jót állunk. 
Egy eredeti dolioz ára 3 frt 50 kr. - Posta
utánvét mellett az. egész viágon szétküldetik.

Termesztők figyelmébe.
Probsteuor-féle vető árpa én bükköny 
u,ag, mindkettő igen kitűnő faj. jutányos 
árakon kaphatók s kívánatra minta küldetik.

Pollacsek Henrik,
B.-Gyarmaton.

MOSER S. Esilprház) herczp* toll ura- 
_ _ _ _ _ _ _ dalmi onosa._ _ _ _ _ _ _ _

ÉLET ELIXIR
Egy fehiáxadoR át era«<reke« « t'rmPái«tL<>n uu 

Kyáaorláti tanulmányfíikn utin •ikrfQll rÉlt1-Eilxlr• 
Hornt i*a VarAtaim «< kiknrfc ai

liállunk tolt Élet Eliiirea baaulatos csodát NaUeárél tu»f- 
iryalödni. í»'l«z«ill.toltak hojer Irikiitaetöt bél* 

kéj k ivatnák ri ai mbariaáfea. La 
kltÚQo optOil IXerrtSrt L l« It'ffOB- 
B»C1 Ex alul de fsr-
kép lelbiiatnrrrt'-m targav:<tatá««ul 
ké<fÍraadK**aia«b Urto»,EJ*t Ehtir* 
<®<-t esmnrl a Ryiisáaoa forralom 
oak aanal i< iakaLL at«x< l<a!tatai. 
■Mitan tixata mr£(y(f«<»<!aa««. : a<▼ 
•a attal as raLcr fcsra laadá 
e*«Uk«-t Latyak ■áfám ataa

.ELET-ELIMREM-
mar rónJ ba«xnaUt utál, a
|rp .bb. l^xa-’s.r.BaUb «a i-fjabb a,, 
kart crsüsirnyesi; k<ius» janak b, 
•anya! általssos e*|yesfÉlessel SÍ 
idegek elersytdesesel. versz.-gesj

segsél «eü és gyomor Isjóalnakssl. keaorkoldokssl «*<>• 
raias Ksjbajokasl. étvágy- es Blnetieeeégoal.

Xaponl-Ll hj,IBBt,a .Lkt-Mívf-vl: meeto eier 
eiisdre brtegieg ellen, bamalaiaa batátával az előbbi ter
mesedet eret Ismét helyre állítja felvilteeyette et elet- 
erellemet e'etbiti az euaeket ayeat-lssel eltávolítja az 
idegek retgeie . gyengíti a kó liesy ')w4a<ra fíjdalaait 
re elharitji ennek benycasiatal a belto belresrekkr tisz
títja a gyomrot beayalkatodo aedvektol. »>■>.■( 
|.rk>X éje l. újfajtát r« <yom<tfr«rir Atulark. rg«a<r.«al 
lekiiidi a legtöbb brtegvegekn k blttot forra-at — t-ik- 
vontja • beigoresot « greeerbo. jókedvre es derültségre 
ébrvxat; rtbantja egy «ra alatt ax taesitbetJaaiefet: 
m^ccátoija a urzbetegiegct; inxtitja a wert 
c.inden bideg'elatt mar a harmadik dosfaaal.

• Elet £l;x.r’-r«i a lepjobe »s> r aápaJtaax
é« gór* *l*e>««-r '•kr«f»Wla| rllm. r<y k »x<’r rai^as- 
t*«i nehenrjekae!. baayaioknál gyomorgbrci esgyaaar 
hívtál
Xsearerfeí rmbtrek.’ 
Csak esyetl-n ogytter 
rvaérljátrk •■«■< .Élel- 
Eliaír* em»t e<cyí>4.’><|. 
j.«»k mrr es-n -ler ki- 
i<n..<-<ír<-l Se rUr- is 
l-tato-itlak 1 »rk»t. I oyv 
.Élet Etiair' -m mia-irn 
kanál nmeiósk-tirn 
IMS. AsÉlet Elixlr c.a 
kt« -xy-ilel oaiani kap
ható .

Moser S
Esxterhaxy herexeg 

veit eradaK orvosa 
paLck ára ka»a> 

■átall olaaitáaaaal 2 frt 
50 kr o é

A átetkaMá*. a< »«s* 
«xrf rlűlogoo behíMrs* 
%><▼ ttlaovM mellett a 
világ aiadtin iraataba 
pontosan e»xk ihletik.

Budapest, VI, gyár-uteza 37. sz.

alódi probstei-i zab ve
tőmagnak eladó Nagy- 
Kürtösön Sebastiáni 
Adolf gazdasigában.

Bővebb tudósítás 
ugyanott.

795I-887. illa
III. Ártereid hirdeln én) I kivonat

Aa ípolyeáat kir. tdrváayveák mint tvlvkanyvl kós. 
hirrö teeii, ho<y Vvíu Ármin vá(reb»jtatún«k, Z.ják (Zatykm An.l- 
rit vixrvhajUat >trnved> allvni I'.IV frt t«k»köv»t»te« járnlé- 
kai iránti «»t;r»h«jti»i íisy.brn a> ip tly.laikir turványiitk terű- 
Irtán Iává Sasy-Cralomia küiaSf halárában f kvv. a nary-oalo- 
mial 100 et. tjkbrs Xtjáb (Zatyk.- Andtlr á« n-ji- Itndár K■tá
tin kasát tnlajdontnl bojogysett I. 1—7 ovira a. *, úrbéri köt- 
t'lrknrk Zriá. (Zatykúi Aulrá.t illrtu foleröriéro tartocékáral 
s» frt. t- ?44hr««. a. IS frl ál kr. v»lt.á» túkrrrl t-rk-lt aa.,l. 
lőre á« prátháira rpáisben 7t, frlban rarno-l m-ttinapitotl kiki
áltási árban u árvrtáat elrmdrltc la bogy a f-nnrbb mrrjrlölt 
Ingatlaaok. aa 2VVV trl április ftö 4 ik napján ■!. e l<> óm
kor Nacy-Culonnán a kiásás hailnal airclatlan.ló nyllváhor ár
veréses » m'xklapitott kikiáltári áron aUl la rladatni fognak.

Arvarrioi aaán4ókoaók tartótnak aa ingatlan bretárának l‘i‘,-át 
aagyirkt frtól illatra H frtol khaapínabra. vagy aa 1*S|. áHI.X.L 
eB. tt, )-ban jalarlt árfolyammal rlkmilott ó« aa 1881 ári aor t án 
3X33. ■• a. kelt Isaiaágátyainiaáleri rendolrt - ik $-ban kijrlólt 
rradkkkápaa áriák papírban a kikSIdoll kraábra Irlrnnl aragy aa 
1881.1.X t ea 170. | a írl.lmáb-n a banttpánrn*k a birurarnál aló- 
Irgm rlkrlyoaáaáról kiállított oaabályesrH oUiaervóayt átnaisál- 
tatai.

Kall tpoiyeá<ou, a kir. tórvialk miül tkkri katóaác I8S7, 
ári demrabor bó 10-án.

V
an szerencséin a t. ez. közönséget értesíteni, miszerint ééest, bnünni es budapesti In'vá
sárlási utazásomat befejezvén, azon kelletne* helyzetben vagyok, hogy tisztelt vevő
imnek a következő árukban u. m.: tncani kelmék, disoil t szóretek, selgem-pluche. 
merreille, turah, vdsionneműek, bulorsaórefek. szőnyegek, ágyteritők. rórid é.* kólót! 

áruk, valamint diratszalagokban.

a legújabbal és legfinomabbal
szolgál hátuk.

A még raktál ómban lévő té i árukat jóval a beszerzési áron 
alül árusítom el.

Valódi amerikai vauiu><xépek•
jfyArí Áron Icuplmt/bl*.

tisztelettel

HIMMLER MÓR,
. B. Gyarmaton, a fóutetia a fförőf n. e. tempiooitual sssakóst.

8000 Hungan Drill sorvetót szállított eddig
Kühne E.

gazdasági gyépgy ára Mosonbao főraktár: Budapest, VI. váezi körút,
rtwik. UtÁiiziitoktól óvii.k<»< Íjunk.

S 1- 2 3 barázdás viiH-(‘kéli, I^aake féle i*«*Ll>oi*«»nn., Thallmayer- 
* féle Aranka választó, .A-Cine" amerikai borona, stb.

Nyomatott a kiadólulajdonos Kék Lászlónál B Gyarmaton 1888.


